

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2024年4月 **•** 农历甲辰年二月廿九 星期日 今日4版 第13256期 国内统一连续出版物号: CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

今年以来我国工业企业营收增长明显加快

前2个月全国规模以上工业企业营收同比增长4.5%

新华社北京4月6日电 国家统计局日前发布数据显示,今年以来,随着市场需求持续恢复,我国工业生产较快增长,工业企业营收增长明显加快。

统计数据显示,前2个月,全国规模以上工业企业营业收入同比增长4.5%,高于上年全年营收增速3.4个百分点,企业营收回升态势明显,为利润增长创造有利条件。

随着工业经济持续平稳恢复,各类经营主体、不同规模企业活力不断增强。1至2月份,规模以上工业企业中,国有控股企业利润同比增长0.5%,私营企业利润增长12.7%,外商及港澳台投资企业利润增长31.2%;大、中、小型企业利润分别增长8.0%、6.0%、18.9%。

国家统计局工业司首席统计师王新表示,总体上看,1至2月份工业生产

回升向好。但也要看到,当前国际形势依然复杂严峻,有效需求不足、企业盈利压力较大等问题仍需有效应对,工业经济回升向好基础还需进一步巩固。下阶段,要继续落实党中央、国务院有关部署要求,把高质量发展要求贯彻到新型工业化全过程,同时聚焦新兴产业、未来产业,全面提升自主创新能力,促进工业新质生产力不断加快形成。

全国国内旅游出游1.19亿人次

清明节假期"不负春光"

我们的节日

全国国内旅游出游 1.19 亿人次,按可比口径较2019年同期增长11.5%;国内游客出游花费539.5亿元,较2019年同期增长12.7%。

文化和旅游部4月6日数据显示,今年清明节假期,人们出游热情持续高涨,"民俗文化"和"踏青赏花"引领假日别样风景。

在安徽省黄山市祁门县,380亩的西塘生态高效智慧茶园热闹非凡。漫山新绿中,游客与采茶工人一同呼吸茶香。"茶旅融合"激活传统产业,为人们在春季出游增添新选择。

上春山、寄思念、续习俗。这个 清明节假期,人们怎样用出游回答 "不负春光"?

用铭记充实春天——"又是一年清明时,春风落日万人思。"作为传统节日之一的清明节,杨柳依依、细雨纷纷,正好相衬人们追思先祖、缅怀先烈的情怀。

慎终追远是清明节特有的文化精神。清明节当天以及前夕,各地纷纷开展祭扫英烈活动,各大红色景点也迎来客流高峰。人们祭奠先烈,寄托哀思,多得感悟。

用脚步丈量春天——"梨花风起正清明,游子寻春半出城。"清明时节处于仲春与暮春之交,此时不冷不热、生机盎然,刚脱下冬衣的人们更加珍惜满眼春色,倾向同自然亲近。

携程数据显示,山岳类景区清明节假期门票订单量同比增长

770%, 赏花类景区门票订单同比增长391%。

天公同样作美。根据中国气象局预报,清明节期间全国大部地区气温较常年同期偏高1到3℃,北方大部地区及云南、海南等地以晴到多云天气为主。

好天气撺掇人们出门"找春天"。在北京,全市公园3天共接待游客544.93万人次。自驾、骑行、徒步成为清明节假日出游的热门方式,短途游、周边游以及本地游受青睐,大江南北处处有"人气"。

用国风装点春天——出游怎么少得了拍照?当下的旅行穿搭"顶流"依然属于国风。打开社交平台,国风穿搭、新中式、汉服妆造、非遗体验等成为清明节出游的关键词。

正在洛阳举行的第41届牡丹文

化节上,身着唐装汉服的游客穿梭在花海中,人花相映,尽态极妍。飞猪数据显示,假期期间国风赏花热度同比去年增长近3倍,杭州、苏州、洛阳等地国风赏花游热度居高不工

从洛阳牡丹文化节,到林芝桃花旅游文化节,从天津五大道海棠花节,到婺源油菜花节……人春以来,庆贺百花生辰的民俗活动在中国各地陆续登场,吃青团、插杨柳等传统习俗也得到越来越多年轻人喜爱,中华优秀传统文化魅力尽显。

古人云:"万物生长此时,皆清洁而明净。故谓之清明。"在中国,春天一直被赋予希望与美好的意涵。一年之计在于春,只要不负美好春光,一定更增前行动力。

新华社北京4月6日电

清明节假期我市25个殡葬服务设施共接待祭扫群众26.1万余人

推行无烟祭扫 倡树文明新风



本报讯记者郑振华报道:记者4月6日下午从市民政局获悉,今年清明节假期(4月4日至4月6日),全市25个殡葬服务设施共出动工作人员2457人次,接待祭扫群众26.1万余人、祭扫车辆3.89万余辆。其中,清明节当日接待群众14.5万余人、车辆1.95万余辆。

为切实做好清明节假期群众祭 扫服务保障工作,倡树绿色文明殡 葬新风,市民政局牵头,提前分析研判、强化统筹协调、细化方案措施,进一步健全跨部门协调机制,认真下好"三步棋",确保清明节假期祭扫工作文明、安全、有序。

下好安全管理"精准棋"。清明 节前,各殡葬服务机构全面组织开展 安全隐患排查整治,制定祭扫应急预 案、人员车辆疏导方案和祭扫服务接 待方案,开展安全教育培训和应急处 置演练,及时增设、更换消防设备,聘 请临时保安(消防监察员)在墓园内 外进行人员疏散和车辆指挥调度。 清明节假期,全市殡葬场所全面推行 "无烟祭扫",祭扫现场严禁明火和燃 放烟花爆竹,同时在门口设置免费纸 钱换鲜花兑换点,劝导群众将携带的 纸钱、爆竹替换成鲜花,并在仙峰山 和合罗山设置鲜花祭拜处。

下好为民服务"关键棋"。全市主要殡葬服务机构全体人员取消休假,各服务场所延长服务时间;设置免费便民服务站为祭扫群众提供免费饮用水、急救药品、小毛巾,为行动不便的老人、残疾人提供轮椅等服务,解决群众不时之需。同时,协调卫健部门在祭扫高峰日派驻救护车和医务人员到墓园现场进行保障,及时救治突发不适群众;协调交通等部门通过临时增停公交站点、

加强秩序引导等措施,最大限度方便群众出行。

下好宣传教育"引导棋"。充分利用各类媒体平台,大力做好清明祭扫宣传工作,向所有珠海市民及来珠群众全覆盖发送清明祭扫公益手机短信;联合市文明办印发《珠海市2024年清明期间安全文明祭扫倡议书》;联合市应急管理局、市自然资源局印发《平安清明文明祭祀——致全市人民的一封信》;各殡葬服务机构通过在祭扫场所入口处摆放禁火令、悬挂横幅、现场发放倡议书及各类宣传资料等方式,营造文明祭祀的社会氛围。

《横琴粤澳深度合作区多功能自由贸易账户业务管理办法》发布

便利合作区与境外资金往来

本报讯 记者李美琪报道:中国人民银行广东省分行近日发布《横琴粤澳深度合作区多功能自由贸易账户业务管理办法》(以下简称《管理办法》),在风险可控的基础上大幅提高合作区与澳门等境外资金往来的便利化程度。多功能自由贸易账户是落实《横琴粤澳深度合作区建设的意见》的重要举措。

《管理办法》通过更加开放的跨

境资金流动管理政策,依托多功能自由贸易账户探索实现高水平贸易投资自由化便利化。"新政策全面简化了跨境资金服务的流程,企业可通过账户与境外账户之间开展证券投资以外的资本项下业务不受投注差外债、全口径跨境融资、境外放款相关额度和审批限制。"中国银行横琴分行副行长张莹表示,今后企业不用再到外汇管理部门开展前置业务登记、备案或开立专户,将极大利好相关业务的开展。

多功能自由贸易账户除了向企业 提供金融服务外,同时也面向个人提 供民生金融服务。中国建设银行横琴 分行跨境金融中心负责人汪率告诉记 者:"符合条件的境外个人在多功能自 由贸易账户与境外账户、合作区内账 户之间,可以凭收付款指令直接办理 薪酬汇划、就医、旅游等工作生活方面 的跨境资金结算,将进一步便利澳门 居民在合作区生活就业。"

据了解,《管理办法》遵循"一线 放开、二线按照跨境管理、同名账户 跨二线有限渗透"的总体原则,未来,多功能自由贸易账户与境外账户、OSA账户、NRA账户之间,以及多功能自由贸易账户之间"跨一线"资金可实现依法自由划转。中国工商银行澳门分行副总经理郑凯表示,多功能自由贸易账户为合作区提供了重要金融基础设施,该行已经系统投产多功能自由贸易账户,《管理办法》正式实施后,工银澳门将上线各类服务场景,为客户提供优质的跨境金融服务。

马背上的荣耀

4月4日,在2024林芝第二十一届桃花旅游飞化节米林写分后。 场的"桃花韵"民间传统赛及引力现场,精彩的比赛吸引严处验力,数处的目光。赛场上,8 匹验追的目光。赛马扬鞭、你力员上。据了解,这场考验耐力大块。据要跑满9公里。当天政事来自米林8个乡镇的60余匹骏马参加了比赛。

▶▶相关报道详见02版



我国服务业回升向好

连续3个月回升

新华社北京4月6日电 国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会日前发布数据显示,3月份,服务业商务活动指数为52.4%,比上月上升1.4个百分点,连续3个月回升,服务业扩张步伐加快。

从行业看,与企业生产密切相关的服务行业生产经营较为活跃。3月份,邮政、电信广播电视及卫星传输服务、货币金融服务等行业商务活动指数位

于60.0%以上高位景气区间,业务总量增长较快;批发、铁路运输、租赁及商务服务等行业商务活动指数位于53.0%及以上,景气水平不同程度回升。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,从市场预期看,3月份,业务活动预期指数为58.2%,比上月上升0.1个百分点,持续位于较高景气区间,表明多数服务业企业对未来市场发展保持乐观。

五部门要求加快补齐城市生活污水管网短板

2027年城市生活污水 集中收集率达到73%以上

新华社北京4月6日电 住房城乡建设部、生态环境部等五部门近日下发通知,要求各地加快补齐城市生活污水管网短板。到2027年,基本消除城市建成区生活污水直排口和设施空白区,城市生活污水集中收集率达到73%以上,城市生活污水收集处理综合效能显著提升。

各地将开展污水收集系统问题排查。根据通知要求,按照每5—10年完成一轮城市生活污水管网排查滚动摸排的要求,各地将持续推进管网现状评估和修复工作,建立管网长效管理与考核评估机制。污水处理厂进水

污染物浓度偏低的地区,重点开展施工降水排入、城市水体倒灌、地下水入 渗入流等进入城市生活污水管网问题 排查。

各地还将加快实施污水管网改造,开展水体沿线雨水排口和合流制溢流口防倒灌改造,严防河湖水倒灌生活污水管网。全面开展超使用年限、材质落后、问题突出排水设施的更新改造。

通知明确,推进污水收集和处理设施补空白。鼓励有条件的大中型城市适度超前建设污水处理设施和规模化污泥集中处理处置设施。

农业农村部发布 春季乡村休闲旅游精品线路及景点

新华社北京4月6日电 农业农村 部近日在浙江省长兴县举办2024中 国美丽乡村休闲旅游行(春季)推介活动,现场发布浙江长兴访茶观花和美 乡村游、陕西西安市长安区踏春赏花 游等60条春季精品线路,以及江西安 源十里花溪、湖北木兰花乡等185个精 品景点。

这是记者6日从农业农村部了解 到的消息。

本次活动是贯彻中央一号文件 精神、学习运用"千万工程"经验的具 体行动,旨在展示美丽乡村新风貌、 农耕文化新风尚、休闲农业新发展, 促进农文旅融合,激发乡村休闲消费 替能。

活动聚焦"春观花 走进万千美丽乡村"主题,通过民族乐器表演、传统茶文化展示、民俗非遗展演等多种形式,现场推介了一批赏春花、品春茗、享民俗、忆乡愁的乡村休闲农业精品景点线路,为广大游客提供畅游花海、亲近田园乡村的指南。

近年来,农业农村部大力实施休闲农业精品工程,把乡村的资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势,推动乡村休闲产业提质增效。2023年各级农业农村部门多措并举推动行业高质量发展,全年休闲农业营业收入达到8400亿元。

我市修订创业担保贷款担保基金和贴息资金管理办法

小微企业创业担保贷款 最高500万元

本报讯 记者王芳报道:为进一步完善创业担保贷款政策,加强创业担保贷款政策,加强创业担保贷款担保基金和贴息资金管理,近日,我市出台《珠海市创业担保贷款担保基金和贴息资金管理办法(修订稿)》(以下简称"修订稿")。修订稿调整了贷款贴息资金来源渠道,并将小微企业贷款期限由3年调整为2年。

创业担保贷款是指以经人力资源 社会保障部门审核、具备规定条件的 创业个人或者小微企业为借款人,由 担保基金提供担保,由经办银行发放, 由创业担保贷款贴息资金给予贴息, 用于支持个人创业或小微企业扩大规 模的贷款业务。

根据国家、省规定,失业保险基金不得用于创业担保贷款担保基金和贴息资金支出。修订稿明确,财政部门安排用于贴息的资金,纳入市、区人力资源社会保障部门预算。贴息资金由市、区财政按税收分成比例共同承担,每年年初由各区及横琴粤澳深度合作区预上划市财政,年终根据实际支出情况,由市财政与各区及横琴粤澳深度合作区进行清算。

修订稿明确,可申请创业担保贷

款的对象为登记失业人员、就业困难人员(含残疾人)、退役军人、刑满释放人员、高校毕业生、职业院校毕业生、技工院校毕业生、化解过剩产能企业职工和失业人员、返乡创业人员、网络商户、脱贫人口、农民和港澳台人员。

修订稿还按照国家政策对小微企业贷款条件、贴息标准等进行了调整,按照省政策标准修订借款人范围和条件、贷款额度和利率等。

在贷款额度方面,修订稿规定,个人创业担保贷款额度最高30万元,带动就业5人以上的贷款额度最高50万元。合伙经营或创办企业的"捆绑性"个人贷款额度,最高不超过符合条件的个人创业担保贷款额度上限之和的110%,且不超过小微企业创业担保贷款额度上限。小微企业创业担保贷款最高为500万元。

此外,修订稿还将小微企业贷款期限由我市现行政策的3年,调整为国家、省政策规定的2年。为确保政策衔接的有序性,修订稿明确对涉及调整的政策按照"新人新办法、老人老办法"原则进行处理。